
Teoría de conjuntos
Apunte Matemáticas V

Sobre el concepto de conjunto

Decimos que un concepto es primitivo cuando no podemos definirlo apartir de otros conceptos, por
tal motivo, el concepto de conjunto es un concepto primitivo, pues siempre que intentémos definir-
lo (“colección”, “grupo”, “agrupación”), haremos referencia a un sinónimo de conjunto. Simplemente
diremos que a un conjunto lo definen los elementos del conjunto. Por convención, denotaremos a
los conjuntos con letras mayúsculas A, B , C , etcétera.

Definición 1 (Cardinalidad). La cardinalidad de un conjunto es el número de elementos del con-
junto, y lo denotamos como |A|.

Ejemplo 1. Sea B = {a , e , i , o , u}, |B |= 5.

Ejemplo 2. Sea C = {x ∈N | 2x +1= 2}, |C |= 0, pues no hay un x ∈N tal que 2x +1= 2, pues x =
1

2

y claramente
1

2
/∈N.

Ejemplo 3. Sea D = {n ∈N | 2n}, |D | =∞, pues no la cantidad de números naturales pares no es
finita.

Definición 2 (Conjuntos finitos e infinitos). Decimos que un conjunto tiene cardinalidad finita
cuando su cardinalidad se encuentra definida, y un conjunto cuya cardinalidad no está definida
por ser demasiado grande para cuantificarla se dice que es infinito.

Ejemplo 4. Sea A = {a , e , i , o , u}, |A|= 5, por lo tanto el conjunto es finito.

Ejemplo 5. Sea B = {x ∈N | 2x +1}, |B | =∞, pues la cantidad de números naturales impares es
muy grande como para cuantificarla.

Definición 3 (Conjunto vacío). Es aquel conjunto que carece de elementos |A|= 0, lo denotamos
como ;, o también como {}.

Ejemplo 6. Sea C = {x ∈N | 2x +1= 2}, entonces C = ;, pues no hay un x ∈ N tal que 2x + 1 = 2,

pues x tendría que ser x =
1

2
y claramente

1

2
no es un número natural, es racional.

Definición 4 (Conjuntos equivalentes). Sean A y B dos conjuntos no vacíos, decimos que A y B
son equivalentes, esto es, A s B , si |A|= |B |.

Ejemplo 7. Sea A = {1, 2, 3}, la cardinalidad del conjunto A es |A| = 3, y sea B = {a , b , c }, donde
|B |= 3 se cumple que |A|= |B |, ∴ A s B .

Ejemplo 8. Sea B = {a , e , i , o , u}, |B | = 5 y sea C = {n ∈N | n es impar, n < 10}, el conjunto C en
forma enumerativa es C = {1, 3, 5, 7, 9}, y por lo tanto se cumple que |B |= |C | y entonces B sC .
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Definición 5 (Conjuntos iguales). Sean A y B dos conjuntos no vacíos, decimos que A = B , si:

A ⊆ B ∧ B ⊆ A

Ejemplo 9. Sea A = {1, 2, 3}, la cardinalidad del conjunto A es |A|= 3 y sea B = {n ∈N | n ≤ 3}, la car-
dinalidad de |B |= 3 y además todo n ∈ A, también está contenido en B y todo n ∈ B , está contenido
en A, ∴ A = B

Ejemplo 10. Sea A = {a , e }, |A| = 2, y sea B = {e , a }, |B | = 2, todo elemento de A, es también ele-
lemnto de B , y todo elemento de B , es también elemento de A sin importar el orden. ∴ A = B .

Definición 6 (Conjuntos disjuntos o ajenos). Sean A y B dos conjuntos no vacíos, decimos que A
y B son conjuntos disjuntos o ajenos si no tienen elementos en común.

Ejemplo 11. Sea A = {x ∈Z | x es par} y sea B = {x ∈Z | x es impar}, entonces A y B son disjuntos
pues no tienen elementos en común.

Definición 7 (Subconjuntos). Sean A y B dos conjuntos no vacíos, decimos que A es subconjunto
de B si todos los elementos de A son también elementos de B y esto se denota por A ⊆ B .

A ⊆ B = {x | ∀x ∈ A =⇒ x ∈ B }

Ejemplo 12. Sea A = {1, 2, 3, 4, 5} y sea B = {1, 3, 5}, entonces, se verifica que B ⊂ A pues todos los
elementos del conjunto B están en A.

Proposición 1. El conjunto ; es subconjunto de cualquier conjunto no vacío.

Demostración. Supongamos que ; no es un subconjunto de un conjunto A no vacío cualquiera,
i.e., ; * A, entonces, ∃x ∈ ;: x /∈ A !, pues se supone que ; no tiene elementos, por lo tanto, la
suposición ;* A es falsa y luego entonces ; ⊆ A es verdadero.

Proposición 2 (Número de subconjuntos). Sea A un conjunto, el número de subconjuntos de A lo
denotamos como

ns (A) = 2|A|

Ejemplo 13. Sea A = {a , b , c }, ns (A) = 2|A| = ns (A) = 23 = 8 subconjuntos se pueden formar apartir
del conjunto A

Ejemplo 14. Sea B = {a , b , c , d }, ns (B ) = 24 = 16 subconjuntos se pueden formar apartir del con-
junto B

Ejemplo 15. Sea C = {x ∈Z | 2x +1= 0}, ns (C ) = 20 = 1, pues no hay un x ∈Z tal que 2x +1= 0 dado

que x =−
1

2
/∈Z, por lo tanto, la cardinalidad del conjunto C es cero. El único subconjunto de C es ;,

cuya cardinalidad es uno. Ya hemos probado en la proposición 1 que ; ⊆ A para cualquier conjunto
A dado.
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Definición 8 (Conjunto potencia (℘)). El conjunto potencia es el conjunto de todos los subcon-
juntos que se pueden formar a partir de un conjunto dado y lo denotamos como ℘.

Ejemplo 16. Sea A = {a , b , c }, ns (A) = 23 = 8. Notemos que ; ⊆ A para cualquier conjunto A dado,
entonces ℘(A) = {;, {a }, {b }, {c }, {a , b }, {a , c }, {b , c }, {a , b , c }}.

A continuación veremos operaciones básicas entre conjuntos que generan otros conjuntos.

Definición 9 (Unión de conjuntos). Sean A y B dos conjuntos no vacíos, definimos la unión de A
y B como el conjunto de todos los elementos que están en A o están en B .

A ∪B := {x | x ∈ A ∨ x ∈ B }

A B

Teorema 3. Sean A, B y C conjuntos no vacíos

i) A ∪A = A. Idempotencia.

ii) A, B ⊆ A ∪B

iii) B ⊆ A =⇒ A ∪B = A

iv) (A ∪B )∪C = A ∪ (B ∪C ). Asociativa

v) A ∪B = B ∪A. Conmutativa

vi) A ∪;= A

Definición 10 (Intersección de conjuntos). Sean A y B dos conjuntos no vacíos, definimos la in-
tersección de A y B como el conjunto de todos los elementos que están en A y están en B .

A ∩B := {x | x ∈ A ∧ x ∈ B }

A B
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Teorema 4. Sean A, B y C conjuntos no vacíos

i) A ∩A = A. Idempotencia.

ii) A ∩B ⊆ A, B

iii) B ⊆ A =⇒ A ∩B = B

iv) (A ∩B )∩C = A ∩ (B ∩C ). Asociativa

v) A ∩B = B ∩A. Conmutativa

vi) A ∩;= ;

Definición 11 (Conjunto universo). Sean A, B , C , D , E ⊂U . Decimos entonces que U es el con-
junto universo de A, B , C , D , E

Definición 12 (Conjunto complemento). Sea A ⊂ U . Definimos el complemento de A como el
conjunto de todos los elementos de U que no están en A

A′ = {x | x ∈U ∧ x /∈ A}

Ejemplo 17. Sea U = {0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9}. Sea A = {2, 4, 6, 8}, entonces A′ = {1, 3, 5, 7, 9}, pues los
números impares pertencen a U y no están en A.

Teorema 5. Sea A ⊂U , entonces:

i) (A′)′ = A.

ii) ;′ =U .

iii) U ′ = ;.
iv) A ∩A′ = ;.
v) A ∪A′ =U .
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Definición 13 (Diferencia). Sean A y B conjuntos no vacíos, entonces definimos la diferencia de
A y B como el conjunto de todos los elementos que están en A y no están en B

A \B = {x | x ∈ A ∧ x /∈ B }

A B

Teorema 6 (Leyes de De Morgan). Sean A, B ⊂U , entonces:

i) (A ∪B )′ = A′ ∩B ′.

ii) (A ∩B )′ = A′ ∪B ′.

Teorema 7 (Distributividad). Sean A, B , C ⊂U , entonces:

i) A ∪ (B ∩C ) = (A ∪B )∩ (A ∪C ).

ii) A ∩ (B ∪C ) = (A ∩B )∪ (A ∩C ).

Teorema 8 (Leyes de De Morgan para complementos). Sean A, B , C ⊂U , entonces:

i) (A ∪B )′ = A′ ∩B ′.

ii) (A ∩B )′ = A′ ∪B ′.
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